

热点事件:明天的中国,希望寄予青年

一、热点概述

习近平主席在 2023 年新年贺词中强调:"明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。"青年是祖国的未来,是民族的希望。实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴,青年一代责任在肩,是见证者更是参与者。坚定听党话、跟党走,厚植家国情怀、涵养进取品格,为实现中国梦锲而不舍、驰而不息地顽强奋斗,广大青年必将用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

二、答题素材

1. 事实(举例)论证:

回望刚刚过去的 2022 年,青春风采成为奋进中国的一道道风景。北京冬奥会志愿者用青春和奉献提供了暖心的服务,展现出蓬勃向上的青春形象;中国空间站"T"字构型组装完成,一大批青年骨干挑起型号研制的大梁;平均年龄只有 22 岁的中国小匠在世界技能大赛特别赛上收获优异成绩,技能领域的青春力量振奋人心;面对重庆山火、泸定地震等灾害,青年救援者挺身而出,一幕幕舍生忘死、守望相助的场景感人至深……实践生动表明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的!

2. 人物故事:

在北京冬奥会夺冠的苏翊鸣说:"出生在一个伟大的国家,成长在一个最好的时代,通过努力实现了自己的梦想,感到很幸运。""伟大的国家""最好的时代",是青年人奋斗向未来的底气所在,也是青年人逐梦新征程的奋斗坐标。在江苏灌云县开山岛民兵哨所,一批批年轻的守岛人追随着"人民楷模"王继才的足迹,让国旗在黄海前哨猎猎飘扬。在广袤的乡土田野间,千千万万个以黄文秀为榜样的基层党员干部躬行在乡村振兴主战场,建设宜居宜业和美乡村。新时代新征程新伟业,呼唤广大青年把个人奋斗融入民族复兴的时代洪流中,让蓬勃青春与家国情怀同频共振,将个人发展与祖国前途命运紧密结合,成就一番事业、更好实现人生价值。

三、出题方向

(一) 你怎么看?

- 1. 习近平主席在 2023 年新年贺词中强调: "明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。"对此,请你谈谈对这句话的理解。
 - ◎审题判断——你怎么看?(哲理观点类)——答题结构【点题/破题-论证-践行-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题:

短短的几句话饱含了总书记对我们青年一代的殷切期盼,从"抛头颅、洒热血"的革命壮举到"把



青春献给祖国"的建设热情,从"团结起来、振兴中华"的时代强音到"请党放心、强国有我"的铿锵誓言,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。今天,我们的国家正在走向繁荣富强,我们的民族正在走向伟大复兴,我们的人民正在走向更加幸福美好的生活。当代中国青年要有所作为,就必须投身人民的伟大奋斗……

第二步——论证:

时代各有不同,青春一脉相承。一代又一代中国青年初心不改、本色不变,将个人前途与国家命运紧密相连,将个人理想与党和国家的发展目标环环相扣,在时代浪潮中砥砺前行。在脱贫攻坚战场,无数像黄文秀一样的青年干部冲锋陷阵、挥洒热血,用年轻的肩膀扛起乡村走向富裕的希望;在抢险救灾、疫情防控一线,大批年轻的消防员、医护人员冲锋在前,他们与灾情抗争,与病魔战斗,用知识和技能守护健康与生命;中国北斗系统走出国门,其背后是一支以80后90后为主力、平均年龄只有31岁的青年团队,他们攻克了多项关键核心技术难题,成为托举中国卫星导航事业的中坚力量。无数事实证明,新时代青年是大有可为、大有作为的一代……

第三步——践行:

首先, 立大志, 树立远大理想……

其次, 重实践, 在实践中不断磨炼和提升自己……

再次,能吃苦,继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神……

第四步——总结结尾:

时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。中国社会发展,中华民族振兴,中国人民幸福,必须依靠自己的英勇奋斗来实现,没有人会恩赐给我们一个光明的中国。距离实现中华民族伟大复兴的目标越近,越需要广大青年为之加倍努力奋斗。在困境中奋起拼搏,在磨砺中锤炼自我,在斗争中强健筋骨,青年往前奋进的每一步都是成长成才的阶梯。不懈奋斗、艰苦奋斗、永远奋斗,中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实……



